

15. «О Знаке Губернатора Тюменской области»: Закон Тюменской области от 30 января 1997 г. №67: ред. от 1 марта 2011 г. // Тюменская правда. 1997. №20;
16. Устав Курганской области: Закон Курганской области от 16 декабря 1994 г. №1: ред. от 29 декабря 2018 г. // Вестник Курганской областной Думы. 1995 г. № 2;
17. «О вступлении в должность Губернатора Свердловской области»: Указ Губернатора Свердловской области от 18 сентября 2017 г. №481-УГ // Областная газета. 2017;
18. «О вступлении в должность Губернатора Челябинской области»: Постановление Губернатора Челябинской области от 24 сентября 2014 г. №1.

ЖЕНСКАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ В ДОРЕВОЛЮЦИОННЫЙ ПЕРИОД

К. Р. Лунгу,
студентка ИГиП ТюмГУ
направление «Юриспруденция»
ksiusha_lungu@mail.ru
Научный руководитель:
М. Ш. Альмухаметова,
доцент кафедры теории государства и права и
международного прав ИГиП ТюмГУ,
кандидат исторических наук

Состояние преступности считается одной из весомых характеристик становления общества, специфическим показателем его благополучия. Преступность вообще и женская, в частности, связана с определенными историческими критериями жизни общества, то есть находится в зависимости от политических, экономических, общественных, демографических, культурных и иных критериев жизни людей.

В нынешний период проблема женской преступности заинтересовывает к себе отнюдь не только лишь учёных, юристов и фактических работников, однако и обширную общественность. Каждый год прослеживается повышение числа осуждённых представительниц слабого пола.

Увеличение современной преступности, женской в частности, юристы, социологи, специалисты по психологии, публицисты объединяют с сильными структурными реформами российского общества окончания XX - начала XXI вв. Переломный период, сопряжённый с главнейшей ломкой устоев жизни, воспитанием новейших социальных взаимоотношений и разрушением прежних институтов, неминуемо содействует увеличению общественной напряжённости, переоценке общественно-моральных ориентиров и формированию девиантного поведения населения.

Не менее сложным этапом в истории России была 2-ая половина XIX - начало XX вв. Данный период характеризовался совокупностью процессов индустриализации, урбанизации, бюрократизации, секуляризации, ускорением пространственной и общественной мобильности, формированием представительной общественно-политической власти.

Женская преступность существует уже многие годы, уходя корнями в глубину веков. Период, начиная с конца прошлого столетия до настоящего времени, войдет в историю не только как период демократических преобразований, но и как время крайне негативных количественных и качественных тенденций преступности среди женщин.

В царской России (до 1917 года) женщины не имели больших прав, в основном все население жило в деревне, поэтому крестьянки занимались хозяйством и в свою очередь, сначала зависели полностью от отца, выходя замуж – от мужа. Население было безграмотным, о положении женщины в обществе, а также о ее правах никто не задумывался и не имел никакого представления.

Экономическая зависимость женщин, отсутствие политических и гражданских прав, деспотизм мужчин в семье, наихудшие условия труда на предприятиях, неграмотность основной части женского населения, политическая отсталость, бессознательность и темнота, вызванные вековым бесправием и социальным гнетом, дали основание для развития преступности среди женщин.

Женская преступность не была искоренена, а наоборот принимала новые формы развития. Основными видами преступлений, совершенных женщинами в те времена, были: мужеубийство, убийство новорожденного ребенка, аборт, прелюбодеяние, которые противоречили нормам обычая села и попадали под действия уголовного законодательства [1]. Наказание преступницам назначалось в соответствии с нормами христианской морали. Также женщина обладала существенно более значимым влиянием, чем это было социально выражено. Ею применялись специфические способы и средства воздействия на окружающих, наиболее распространенными из которых были сплетни, клевета, интриги, шантаж, оскорбления и тому подобное. Как правило, женщины продумывали свои преступления и шли на противоправное деяние умышленно.

Особое внимание было уделено женщине-преступнице, различным свойствам и качествам ее личности и поведения. С данной позиции подвергаются исследованию причины преступлений и условия, им способствующие, осуществлялся поиск эффективных средств профилактики. При изучении причин преступности среди женщин и истоков конкретных преступлений особое внимание обращалось на всесторонний анализ различных аспектов предпреступного поведения женщины, влияния жизненной ситуации на личность женщины, совершившей преступление, психоэмоциональным особенностям личности женщины [2; 98].

Пик исследования преступности пришёлся в конец XIX - начало XX вв. Непосредственно в данный период возникло интенсивное изучение женской преступности. Научные статьи на эту тему носили, скорее, публицистическую направленность. В этих трудах был определен ряд вопросов, в частности, вопросы о причинах наименьшей преступности женщин по сравнению с мужчинами, о специфике их девиантного поведения.

Особенно пристальный интерес в этот период уделялся мотивационному комплексу женских преступлений. В рамках данной проблемы сложился ряд подходов. Приверженцами биологической предрасположенности к правонарушениям считались Д. Дриль, З.Ф. Чиж, П.Н. Тарновская и прочие.

Дореволюционные юристы писали о том, что увеличение преступности в России превосходило прирост населения [3; 20-22]. В XIX столетии в России, когда её территория многократно изменялась, когда далеко не существовало учета правонарушений в целом, а подсчет осужденных был неполноценным, судебная статистика только отчасти отображала преступные реалии. А так как в те года никак не существовало достоверных данных о реальной численности населения в стране (первая и последняя общая перепись в монаршей России прошла в 1897 г.), то и сопоставление сведений о преступности с количеством жителей никак не дает объективной картины интенсивности преступности. Так как в России подсчет статистики правонарушений начался вестись только лишь с начала XIX в., то по этой причине в настоящий период нельзя отобразить число преступлений, совершенных женщинами [4; 128-129].

Ключевые теории причин преступности обуславливаются двумя направлениями, социологическим и антропологическим. Их возникновение связано с развитием и увеличением преступности в последствии отмены крепостного права в Российской империи в 1861 г., когда капитализация деревни привела к падению прошлых устоев общества. Существенная доля сельских мигрантов ушла в города, образовав там целые образования бродяг, проституток и сутенеров либо превратившись в маргиналов- пролетариев, никак не адаптированных к условиям труда на фабрике [5]. Одни ученые, реформаторы, полагали, что это состояние преступности обуславливается социологическими факторами, другие же, консерваторы, утверждали, что антропологическими.

Русскую социологическую школу уголовного права выделяли всегда следующие характерные черты: многофакторный аспект объяснения причин преступности, а также, в отличие от Запада, наименьшая приверженность к антропологической концепции. Криминалист И. Я. Фойницкий в 1873 г. в собственной статье «Влияние времен года на распределение преступности» подмечал, что преступление обуславливается совокупностью физиологических, социальных и индивидуальных условий. М.Н. Гернет в собственном научном труде «Социальные факторы преступности» 1905 г. развил мысль о социальном влиянии среды на преступность, опираясь на труд итальянского криминалиста Колаянни (1889 г.). Гернет подмечает, что женщины совершают реже правонарушения, нежели мужчины, приводя статистические сведения Франции, Германии, Бельгии, Швейцарии, Англии. С иронией высказывается он об учении уголовно-антропологической школы, что оповещает, что женщина,

согласно своему анатомическому строению, стоит ниже мужчины и по этой причине должна отличаться большею, нежели он преступностью [6; 85-86].

Антропологическому подходу уделяли максимальное внимание врачи. Они проводили исследования над собственными пациентами, осужденными. К примеру, последовательницей антропологического подхода, представительницей Ломброзианских идей была П.Н. Тарановская. Она в своей работе старалась обосновать то, что женщины-преступницы и проститутки анатомически различаются от здоровых и добросовестных представительниц слабого пола. Она исследовала психологическое и физиологическое состояние 140 проституток, 220 воровок и 160 убийц и, полагала, что этого достаточно для объяснения правоты позиции антропологической школы.

В 1926 г. в соответствии с статистическими данными женская преступность составляла одну пятую доли мужской преступности, что говорит о криминализации девушек. К 1930 г. женская преступность состояла из следующих преступлений: притоносодержательство – 67,7 %, оскорбление и клевета – 25,1 %, самогоноварение, убийство, растрата, спекуляция, взяточничество. Выраженной характерной чертой структуры женской преступности являлось насильственность (в 1926 г. часть девушек, отбывавших наказание за убийство, составила 46 %, что превышает в 7,4 % отбывавших наказание мужчин за указанный вид преступления) [7].

Небольшая часть женской преступности натолкнула криминологов в 20-е, 30-е годы на исследование отдельных видов преступлений, совершаемых женщинами. Криминологи послереволюционного и социалистического времени были поставлены в соответствующие требования «партией и правительством». Хотя «партия и правительство полагали», что «состояние женщины в Советской России является безупречным с точки зрения наиболее передовых государств», сокращение женской преступности никак не прогнозировалось, она преследовала тенденцию к росту.

К началу Великой Отечественной войны женская преступность в России обрела свои характерные особенности и структурные характеристики. Большая часть – более 50 % женских преступлений – составляли корыстные деяния; высок удельный вес насильственных деяний (10–15 %), из числа которых обычно выделяются умышленные убийства, детоубийства. В период войны 1941–1945 гг. женская преступность и преступность в целом никак не исследовалась, в связи с тем, что в государстве существовали тяжкие условия [8].

С 1946 по 1952 годы количество женщин среди осужденных составило более 30 %. Послевоенное состояние сказалось на увеличении преступности в целом, так как в государстве был голод, разруха, оккупация огромных территорий противником, ликвидация имущества населения.

Одним из следствий критики Хрущевым культа личности Сталина на XX съезде КПСС стало разоблачение перекосов в ведении расследования. Это четко продемонстрировало потребность принятия нового Уголовного кодекса, что и было выполнено в 1958 г. По новому Уголовному кодексу СССР согласно ст. 22, которая содержала в себе информацию о лицах, к которым может быть применена высшая мера наказания – смертная казнь, говорилось, что женщины, находившиеся в состоянии беременности во время совершения преступления или к моменту вынесения приговора не могут быть приговорены к смертной казни.

В следующем десятилетии наблюдается значительный рост совершения преступлений. Рост преступности в СССР в эти годы объясняется принятием 23 июля 1966 г. постановления «О мерах по усилению борьбы с преступностью». Оно вводило в сферу уголовного права мелкое хулиганство. Фактически каждое пятое совершенное правонарушение носило именно такой характер.

Из числа опасных тенденций криминального поведения современных женщин можно выделить: интенсивный рост тяжких деяний, стабильный удельный вес рецидивных правонарушений, снижение возраста (омоложение) преступниц и совместно с этим увеличение количества женщин более престарелого возраста, а, кроме того, увеличение числа инвалидов среди преступниц [9].

Не может не волновать увеличение участия женщин в террористических преступлениях, в частности, действия женщин-смертниц, в захватах самолетов и иных вооруженных действиях. Следует, кроме того, выделить типичное для женщин преступление – детоубийство, в отличие от грабежей и терроризма мотивом, побуж-

дающим к совершению данных правонарушений, считается никак не корыстные побуждения и холодный расчет, а возникновении аффекта на основе отчаяния и предрасположенности женщин к повышенной эмоциональности.

В наше время значительная доля женщин либо не заводят семью, либо совмещают профессиональную работу с домашней, что приводит к утомлению, раздражительности, озлобленности и враждебности на семью, и окружающее ее общество. Распад института семьи приводит к тому, что девушки нередко начинают вести асоциальный образ жизни. Молодое поколение, которые не могут позволить себе на свою заработную плату покупку модной одежды и дорогих вещей идут на кражи грабежи и разбои. Существует существенная связь женской преступности с преступлениями, которые происходят благодаря несовершеннолетним, так как у детей рушится нервная система от асоциального поведения женщин, которые в большинстве случаев являются их матерями. Доказано и совершенно очевидно, что данные женщины, которые совершают преступления, никак не могут соответствующим способом гарантировать воспитание своим детям [10; 449].

Преступная активность женщин в Российской Федерации постоянно возрастает. Тяжелые преступления становятся более изощренными, жестокими, увеличивается степень общественной опасности. Высокий профессионализм у девушек в сфере преступлений разъясняется тем, что огромное количество женщин состоят в преступных группировках. Как правило девушки оказываются под воздействием главарей группировок, по различным причинам, девушка из необходимости вовлекается в проституцию, незаконный оборот наркотических денег [11; 72-75]. Женщина в обществе обязана приобрести совершенно другой статус. Она не должна быть кормильцем собственной семьи, а данную роль на себе обязан брать муж. Все внимание женщины, все ее силы обязаны быть акцентированы на своей семье, на детях. Основой для профилактической работы с преступницами должны быть гуманность, милосердие, понимание именно тех причин, которые толкнули женщину на совершение преступления [12]. В Уголовном кодексе РФ, справедливой считается статья об отсрочке отбывания наказания беременной женщины и женщины, имеющей малолетних детей (ст. 82 УК РФ). Возможно назначение пожизненного лишения свободы в действующем уголовном законодательстве, которое ограничено пятью особо тяжкими преступлениями, посягающими на жизнь человека (ч.2 ст.105, ст.277, 295, 317, 357 УК) и терроризмом (ч.3 ст.205 УК). Пожизненное лишение свободы не назначается (ч.2 ст.57 УК):

- женщинам;
- лицам, совершившим преступление в возрасте до 18 лет;
- мужчинам, достигшим к моменту вынесения судом приговора 65-летнего возраста [13].

История свидетельствует, что периоды модернизации, как правило, сопровождаются активизацией негативных явлений, в том числе ростом преступности. Российская империя в этом отношении не была исключением.

На рубеже XIX-XX вв. подавляющая часть женского населения проживала в сельской местности и была занята в сельскохозяйственном производстве, где патриархальные традиции имели достаточно большую силу. Они препятствовали получению женщинами образования, повышению их правового статуса и самосознания, включению в производство и активную общественную жизнь, а в некоторой степени являлись фактором, сдерживающим развитие её девиантного поведения.

В современных экономических условиях женщины зачастую вынуждены идти на различные преступления, чтобы обеспечить себе элементарную возможность существовать в этом мире. Как уже было сказано, основными причинами женской преступности являются возросшая напряженность в обществе, сложная экономическая ситуация и ослабление главных социальных институтов. К сожалению, женщина перестает чувствовать себя слабым полом, занимая руководящие посты, активнее участвуя в общественной жизни, трудясь наравне с мужчинами.

Одним из наиболее значимых обстоятельств достижения успеха в этой области считается качественно иное состояние общества. То есть женщина обязана ощутить принципиально другой жизненный статус – прежде всего, матери и жены. Кроме того, государство обязано гарантировать финансовую, материальную помощь и

социальную поддержку, обеспечить возможность женщине зарабатывать и получить наиболее высокую квалификацию

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Серебрякова В.А. Преступления, совершаемые женщинами. - М.: 2010.;
2. Журнал Министерства юстиции. 1898. № 8. С.73-106;
3. Антонян Ю.М. Преступность женщин. // Российская законность. 2011. № 7;
4. Тарновский Е.Н. Движение преступности в Европейской части России за 1874-1894 гг. // Журнал Министерства юстиции. 1899. №3;
5. Остроумов С.С. Преступность и ее причины в дореволюционной России. М., 1960;
6. Гернет М.Н. Женщины-убийцы // Право и жизнь. 1926. № 6-7. С. 81-93;
7. Чупров А. Нравственная статистика России // Юридический вестник. 1884. Август;
8. Орлов И., Хвостов А. Материалы для уголовной статистики России;
9. Власов В.И., Гончаров Н.Ф. Взгляд на причины преступлений;
10. Криминология: учебник / под ред. Г.А. Аванесова. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2010;
11. Ашин А. А. Современное состояние женской преступности в России / А. А. Ашин, Н. А. Симагина // Вестник Владимирского юридического института. – 2015. – № 4;
12. Антонян Ю.М. Преступность среди женщин. М.: Росс. право, 1992;
13. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 23.04.2019) (ч. 2 ст. 57) // Консультант Плюс

РОССИЯ И ЯПОНИЯ: ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ВОПРОС

А. О. Майнингер,
студент ИГиП ТюмГУ
направление «Юриспруденция»
alex-maininger@mail.ru
Научный руководитель:
Ю. А. Макарова,
ассистент кафедры теории государства и
права и международного права
ИГиП ТюмГУ, аспирант

Курильские острова входят в состав важнейших территорий для России. Курилы – это удобное стратегическое положение, наличие полезных ископаемых (золото, серебро, рений и т.д.), добыча морепродуктов и многое другое. Курильская гряда является «камнем преткновения» в отношениях между Россией и Японией. Проблема принадлежности данной территории до сих пор не решена и вряд ли решится в ближайшем будущем. Актуальность темы исследования определена также нарастающими усилиями японских политиков по возврату «северных территорий».

Спор о принадлежности южных островов Курильской гряды – это сложный феномен, который является для Российской Федерации предметом двусторонних отношений по определению, но на самом деле затрагивает как её внутреннюю политику, так и внешнюю.

Данная территориальная проблема напрямую связана с вопросами:

- власти и государственного управления;
- суверенитета, территориальной целостности;
- военной и экономической безопасности России, поскольку богатые биологическими, минеральными, рекреационными и другими ресурсами Южные Курилы являются в то же время стратегически необходимыми позициями для обеспечения безопасности восточных границ страны;
- исполнения положений Конституции, Концепции национальной безопасности РФ и других основополагающих документов о незыблемости территориальной целостности России, о сохранении и укреплении её